

# 財爺：港用好優勢 與內地互補

## 倡多招突破「中等收入陷阱」「十三五」主打「創新」具現實意義

香港文匯報訊（記者文森）五中全會於上周四在北京閉幕，中央就「十三五」規劃發表了新聞公佈，財政司司長曾俊華昨日以「創新時代」為題發表網誌，認為公佈中最重要的信息是「創新」，指信息具有重大的現實意義。他另指中國要突破「中等收入陷阱」，同時期望香港能繼續利用「一國兩制」的獨特優勢，與內地持續創造互惠共贏，並相信國家可在環球經濟低迷下達到「十三五」規劃定下的目標。

曾俊華在網誌中表示，中央就「十三五」規劃發表的新聞公佈，當中最重要的是「創新」，他指「創新」在文件提出的5個發展理念之中排在首位，牽涉的範圍亦非常廣泛，並引述文件指「必須把創新擺在國家發展全域的核心位置，不斷推進理論創新、制度創新、科技創新、文化創新等各方面創新……把發展基點放在創新上，形成促進創新的體制架構，塑造更多依靠創新驅動、更多發揮先發優勢的引領型發展。」

他又指若從當前中國的形勢理解，選擇「創新」作為「十三五」規劃的重點，並不是空泛的政治口號，反而具有重大的現實意義，曾俊華表示在網上讀到一篇內地學者的評論文章，提出「十三五」這五年間，國家的發展有機會遭遇瓶頸，有需要突破「中等收入陷阱」，他認為觀點頗有啟發性。

### 「創新」利內地走出「中收陷阱」

曾俊華介紹「中等收入陷阱」指，是一個國家經過高速經濟增長，達到了中等收入水平後出現停滯，基於勞動成本上漲和產業未能升級轉型等因素，令原有的增長模式失效，在貿易出口方面再難與人工成本較低的經濟體競爭，同時亦未能攀上先進經濟體的高技術水平，令經濟發展長久卡在中等收入層次，他稱部分南美洲國家在發展過程中，就曾出現類似情況。

他認為要突破「中等收入陷阱」，需要多管齊下，包括推動產業升級轉型、提高生產力、開拓市場，優化貿易，增加在基建、教育、科研的投資，鼓勵創意創新，提高國家在全球產業鏈上的位置，曾俊華指每一個環節都與政府的宏觀政策有直接關係，他引述所讀文章指，中國要突破「中等收入陷阱」，就要將目

前經濟增長依賴廉價發展要素的密集投入，如勞動力、土地、資本和資源，轉化為提升發展要素的效率，朝高增值、高端技術發展，達至「十三五」規劃提出的「創造新供給」和「釋放新需求」，他舉例指智能電話的出現，就帶動一連串的「新供給」，及釋放出龐大的「新需求」。曾俊華認為從這個角度看，就容易理解創新對當前中國的重要性。

### 離岸人民幣中心 港做好防火牆

他又提到中央在「十二五規劃」中，第一次以獨立篇章交代香港和澳門特區發展，指今次的公佈亦提及港澳在國家發展的定位，要「提升港澳在國家經濟發展和對外開放中的地位和功能」，曾俊華表示回顧多年來，香港和國家在經濟發展上的互動，香港一直憑着與世界接軌的優良市場制度，在國家經濟發展和對外開放過程中扮演重要角色，他以人民幣國際化的進程為例，指香港作為全球最大的離岸人民幣中心，充分扮演了防火牆和試驗田的角色。他期望香港在國家未來五年的發展藍圖中，能夠繼續利用「一國兩制」的獨特優勢，透過與內地的優勢互補，持續創造互惠共贏。



特區行政長官梁振英昨日下午在禮賓府與正在訪港的國家衛生和計劃生育委員會（國家衛計委）主任李斌會面，大家就雙方關注的議題深入交換意見。梁振英表示，香港與內地衛生部門，在醫療衛生、疾病防控等方面的合作和通報機制，相當穩健而具有效律。因此，期望香港與國家衛計委能夠繼續加強交流和聯繫，不斷完善公共衛生制度，保障民眾健康。

下午在禮賓府與正在訪港的國家衛生和計劃生育委員會（國家衛計委）主任李斌會面，大家就雙方關注的議題深入交換意見。梁振英表示，香港與內地衛生部門，在醫療衛生、疾病防控等方面的合作和通報機制，相當穩健而具有效律。因此，期望香港與國家衛計委能夠繼續加強交流和聯繫，不斷完善公共衛生制度，保障民眾健康。

## 白韞六：根治貪污靠教育

香港文匯報訊（記者文森）廉政專員白韞六在一個國際反貪會議上指出，香港的反貪經驗印證，執法雖能壓制貪腐行為，但要根治貪污問題，必須透過教育及預防兩方面着手。

### 赴俄會議分享港反貪經驗

白韞六前日出席在俄羅斯聖彼得堡舉行的國際反貪局聯合會第八次年會暨會員代表大會，他在開幕禮上致辭時表示，廉政公署自41年前成立至今，一直透過建立誠信文化及制度防貪兩個範疇，作為主要的反貪策略。

他表示藉教育與預防並重的策略打擊貪污，不僅可提升香港反貪制度的認受性、效率和問責，同時亦適切地回應《聯合國反腐敗公約》的要求，即獨立的反貪機構需制訂有效政策，落實推行相應措施以預防貪污。

白韞六又向與會者分享廉署的防貪經驗，指透過「全民誠信」的策略，向社會各個界別闡釋防貪法規，並把堅拒貪污的價值觀，植根於所有市民心中。

他補充指廉署同時亦為機構提供防貪建議，協助它們堵塞貪污漏洞，確保它們的制度及運作程序公平、問責、簡潔而透明。

## 「塔」「碑」「院」見港史 茂波讚有特色列古蹟

香港文匯報訊（記者文森）發展局早前宣佈尖沙咀大包米訊號塔、掃桿埔馬場先難友紀念碑和西營盤舊精神病院立面列為法定古蹟，局長陳茂波昨日以「三幢建築列法定古蹟」為題發表網誌，分享該三座建築物的珍貴價值，他表示珍貴的歷史建築，除了擁有獨特的建築特色外，也跟社會的歷史有着緊密的關係。

陳茂波在網誌先介紹尖沙咀大包米訊號塔，指它於1907年由香港天文台興建，以擺放原置於附近前水警總部圓屋內的時間球，為當時的海員和市民準報時。

他表示後來隨着無線廣播和電話普及，時間球報時服務於1933年中完成其歷史任務，又指訊號塔現已成為訊號山花園的獨特標誌，塔身除了在1927年曾加建一層外，其餘外觀大致保持良好。陳茂波介紹訊號塔建築帶有濃厚的古典巴洛克色彩，並加入

當時流行的愛德華式裝飾特色，以紅磚配上淺色石構件，他指市民可以特別留意訊號塔的入口和大窗用拱石砌成的裝飾。

### 悼馬場死者 建築中西合璧

他又介紹於1922年興建的馬場先難友紀念碑，指建築物是為悼念1918年2月26日跑馬地馬場大火中的死難者。他引述歷史指事發當日馬場正舉行周年大賽第二日賽事，事故共造成超過600人遇難，是香港史上最大慘劇。陳茂波介紹指紀念碑位於現時掃桿埔香港大球場上方的山坡，是全港唯一為這宗慘劇的遇難者而建的紀念碑，又指如果市民細心觀賞，便可發現紀念碑一方面擁有中式建築常見的涼亭、琉璃瓦、陶塑裝飾，另一方面牌樓的石壁則展現出古典意大利風格的裝飾，是糅合中西建築元素的佳作，是香港中西文化交匯的特色。

陳茂波最後介紹坊間傳說為「鬼屋」的高街二號舊精神病院。他指坊間傳說的「鬼故」無從考究，但認為這座建築本身擁有悠久的歷史，見證香港精神科醫療服務的發展。陳茂波指建築物在1892年落成時本身為國家醫院人員住宅，後來於1939年改為精神病院女病房，直至1961年前，建築物用作附屬東邊街45號精神病院的病房，因此亦被稱為「精神病院」。他稱後來青山醫院於1961年正式啟用，舊精神病院同年改為日間精神科門診部，直至門診部於1971年遷出，其後一直空置，陳茂波指遺憾的是鑑於當年建築物本身的狀況，未能全面保留下來，在1998年重建為西營盤社區綜合大樓，但當時仍保留了極為珍貴的花崗石立面。

另外，陳茂波指同屬法定古蹟的景賢里將於今個月至明年1月，舉行新一輪的公眾開放日，歡迎公眾參觀。

# 熱烈祝賀 梁安琪女士 榮獲香港特別行政區政府頒授 銅紫荊星章

- |             |                  |              |             |                 |
|-------------|------------------|--------------|-------------|-----------------|
| 大西洋銀行       | 中國工商銀行(澳門)股份有限公司 | 中國銀行澳門分行     | 中國澳門體育總會聯合會 | 官樂怡基金會          |
| 東亞銀行有限公司    | 金碧文娛中心           | 香港島各界社會服務基金會 | 香港島各界聯合會    | 旅港三水同鄉會         |
| 梁安琪議員辦事處    | 凱旋門娛樂集團有限公司      | 逸安負責任博彩輔導中心  | 新百利融資有限公司   | 德勤中國            |
| 澳門三水同鄉會     | 澳門中華文化藝術協會       | 澳門中華民族文化促進會  | 澳門合群體育會     | 澳門成人教育協會        |
| 澳門何族崇義堂聯誼會  | 澳門佛山社團總會         | 澳門宗教文化交流協會   | 澳門忠信體育會     | 澳門社會服務中心        |
| 澳門飛鏢體育總會    | 澳門特殊奧運會          | 澳門迷你車迷會      | 澳門博彩從業員協會   | 澳門博彩業管理暨中介人總會   |
| 澳門無疆界青年協會   | 澳門無疆界義務者協會       | 澳門順德杏壇同鄉會    | 澳門黃金集團      | 澳門標準舞蹈協會        |
| 澳門麗晶集團      | 澳門聽障人士協進會        | 澳門體育舞蹈總會     | 澳娛澳博退休員工協會  | 澳博員工互助會         |
| 澳博員工福利諮詢委員會 | 澳博娛樂場員工俱樂部       | 澳博僱員工會       | 澳博職工聯誼會     | 關注澳門博彩從業員身心健康協會 |

澳門博彩控股有限公司

同敬賀

(排名按筆劃序)